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    财政部、国税总局公布《营业税改征增值税试点方案》及上海试点的相关政策，确定了增值税扩围

的交通运输业和部分现代服务业增值税税率。其中交通运输业、建筑业等适用11%税率，其他技术研发、

文化创意、物流等部分现代服务业适用6%税率。由于大型交通运输业购置的交通设备和购买的燃油过程

中能进行增值税抵扣，特别是航空企业利润率低，东方航空、上海机场、申通地铁和大众交通等将受

益。此外，建筑业此次也纳入了改征增值税范围，对建筑业也将形成利好。而对于小型企业来说，如无

进项抵扣发票，则无法抵扣，而营业税改增值税，意味着核定征收要变为查账征收，需要完整会计账册

和全套金税系统，费用将增加。但国家也看到了小微企业负担重的现状，决定在未来3年免征小型微型企

业22项行政事业性收费，以减轻小型微型企业负担。 

  据报道，11月17日，财政部、国税总局公布《营业税改征增值税试点方案》及上海试点的相关政

策，确定了增值税扩围的交通运输业和部分现代服务业增值税税率。根据方案，在现行增值税17%标准税

率和13%低税率基础上，新增11％和6％两档低税率。其中，租赁有形动产等适用17%税率，交通运输业、

建筑业等适用11%税率，其他技术研发、文化创意、物流等部分现代服务业适用6%税率。财政部负责人表

示，对试点行业营业税实际税负测算发现，目前交通运输业转换的增值税税率水平基本在11%－15%之

间，而信息技术、文化创意等现代服务业基本在6%－10%之间。因此这次改革试点选择11％和6％两档低

税率，对交通运输业和部分现代服务业减税作用较大。 

  目前中国增值税的税基主要是第二产业中的工业和第三产业中的批发零售业的增加值，营业税的税

基是第二产业中的建筑业和第三产业中除批发零售业外的其他行业的流转额。增值税的计税依据是本次

增值额，营业税的计税依据是全部的营业额（即上次转移的成本+本次增值额）。如果一件商品由生产者

流通到最终消费者的中间次数越多，则按营业税方式（上次转移的成本）重复征收的次数就越多，消费

者负担的税负成本越多。而增值税很好地解决了营业税的弊端，有利于社会经济分工的细化和生产、流

通效率的提高。即如果一件商品总的增值额确定时，无论其中间环节有多少，其增值税总额不变。 

  目前对交通运输行业公路、水路、航空、管道、装卸运输等适用的营业税率为3%，对服务业代理
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业、仓储业、租赁业等适用的营业税率为5%.由于增值税是按增值额缴税，理论上说，交通运输业按11%

增值税率算，则企业可抵免营业额要达到总营业额的70%以上，才可能低于原有税负。资料显示，对于仅

从事运输、仓储、装卸中转的基础物流企业而言，可以在营业额中扣除设备、及燃料中所含的增值税。

对于综合物流企业而言，除此之外，还可以扣除外包的基础物流费用。由于大型交通运输业购置的交通

设备和购买的燃油过程中能进行增值税抵扣，特别是航空企业利润率低， 东方航空、 上海机场、 申通

地铁和 大众交通等将受益。此外，建筑业此次也纳入了改征增值税范围。专家表示，建筑业纳入增值税

征收范围有利于增值税的进一步转型，即未来企业外购不动产支出有望进入增值税进项抵扣范围。对建

筑业企业如 浦东建设等也将形成利好。 

  对小型企业来说，营业税改增值税实际上增加了纳税税基。在实际操作中，由于工业企业不能用营

业税发票抵扣，就存在着很多服务性企业不开发票的问题，而现在将营业税改为增值税，工业企业也将

索要发票。而小型服务企业不象大型企业，某些成本无法拿到发票，而要抵扣需要专用发票。营业税改

增值税后，其实际需要缴纳最低6%的增值税。 

  此外，营业税改增值税，意味着核定征收要变为查账征收，需要完整会计账册和全套金税系统。金

税工程的所有设备，含专用电脑，打印机，扫描仪，设备需要投资近一万元，年服务费也要几百元。 

  但国家也看到了小微企业负担重的现状，决定在未来3年免征小型微型企业22项行政事业性收费，并

且提高了增值税的起征点，以减轻小型微型企业负担。根据通知，从2012年1月1日至2014年12月31日，

对小型微型企业免征管理类、登记类、证照类等行政事业性收费，具体包括企业注册登记费、税务发票

工本费、海关监管手续费、货物原产地证明书费、农机监理费等22项收费。 

  至于消费者能否从营业税改征增值税中受益，则将取决于议价能力。虽然试点企业税负可能大幅降

低，理论上存在降价的空间，但是这部分因税收减少而增加的收益最终是成为企业增加的利润，还是在

维持原有企业利润水平的情况下对消费者的降价让利，则取决于消费者和企业的议价能力。一个关键的

因素是该试点企业所在行业的竞争程度：行业竞争度越高，则企业越可能降价，从而消费者获得一定收

益；反之则不然。 

  财政部的数据显示，今年1-9月，国内增值税完成18，198.68亿元，同比增长18.7%，国内增值税收

入占税收总收入的比重为25.5%.分行业看，绝大多数行业的增值税实现快速增长。其中，有色金属、建

材和原油行业增值税增速较高，同比分别增长34.7%、34%和31.3%.1-9月，营业税完成10，365.63亿元，

同比增长24.0%.营业税收入占税收总收入的比重为14.5%. 
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